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※請將答案填寫於答案卡上 
單一選擇題：（每題2分）

1.（  ）果蠅複眼細胞核中有8條染色體，則其體細胞及卵細胞中的細胞核內分別有多少染色體？　
(A)4對，2條　(B)4對，2對　(C) 8條，4條　(D)8條，2對
2.（  ）已知組成冠霖皮膚的細胞中有23對染色體。附表為冠霖身體不同細胞的染色體比較表，請問甲、乙、丙、丁所代表的數字分別依序為下列何者？
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(A)23、46、1、2　(B)22、44、1、2  (C)0、46、1、0　
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(D) 22、44、1、0
3.（  ）附圖為某細胞的染色體示意圖，則該細 

胞經減數分裂後可能會產生下列何種子
細胞？
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4.（  ）附圖為某細胞進行分裂過程中的某一部分。請依據圖示的線索判斷應該為何種細胞正在進行什麼分裂？
(A)睪丸細胞在進行細胞分裂　(B)皮膚細胞在進行細胞分裂　(C)神經細胞在進行減數分裂　(D)卵巢在進行減數分裂
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5.（  ）附圖為某動物口腔細胞內染色體與基因的示意圖。在不考慮突變的情況下，若此動物經有性生殖產生子代，則下列何者最可能是其子代口腔細胞內的染色體與基因之示意圖？　  (A)[image: image6.jpg]


　(B)[image: image7.jpg]
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6.（  ）同一個人的五官如眼睛、耳朵、鼻子，皆為體細胞所構成的器官，具有不同的外形。下列關於這些不同器官的體細胞，其基因的組合是否相同之敘述，何者正確？　
(A)相同，這些體細胞都是由受精卵經細胞分裂所產生　(B)相同，這些體細胞都是由受精卵經減數分裂所產生　(C)不相同，這些體細胞是由不同的細胞分化而來　(D)不相同，這些體細胞的性狀不同，基因組成也不相同
7.（  ）大雄打籃球時不慎跌倒，手肘受傷。過一陣子，傷口邊緣增生新細胞，使傷口慢慢癒合。有關這類新增生的細胞，下列敘述何者正確？　(A)新細胞內染色體與周圍細胞的染色體不同　(B)新細胞由減數分裂增生而來　(C)新細胞具有雙套染色體　(D)新細胞內染色體數目比原來的細胞少一半
8.（  ）已知黑猩猩的體細胞有48條染色體。當雄性黑猩猩體
內行減數分裂產生精子時，有關染色體的敘述，下列何者正確？　(A)染色體複製1次，精子內含48條染色體　(B)染色體複製2次，精子內含48條染色體　(C)染色體複製1次，精子內含24條染色體　(D)染色體複製2次，精子內含96條染色體。

9.（  ）已知某類動物的特性為：「行體內受精，胚胎在母體外
發育，會照顧幼體，且體溫能維持恆定。」依照現行動物界的分類原則，此類動物的特性和下列何者的特性最為接近？
(A)魚類 (B)胎生哺乳類 (C)兩生類 (D)鳥類
10.（  ）大雄把一塊甘藷種在土裡，結果長出根和新芽；靜香吃完橘子，把種子種到土裡，結果長出一株新植物；小夫把一片石蓮的葉子插入土中，後來長出一顆石蓮；胖虎把一段玫瑰枝條插入土中，後來玫瑰繼續生長並開出美麗的花朵。請你判斷，他們利用的植物生殖方式，何者長出的新植物和親代的特徵差異較大？　(A)大雄　(B)胖虎　(C)小夫　(D)靜香
11.（  ）附表為單一細胞進行細胞分裂和減數分裂的比較，哪一項是正確的？
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選項  細胞分裂  減數分裂  

(A) 染色體複製  有  有  

(B) 子細胞的數目  4 個  2 個  

(C) 子細胞的染色   體數目  加倍  減半  

(D) 舉例  人類產生精 子和卵  變形蟲產生 新個體  


12.（  ）在美國，有一個藝術系的副教授，借助古老嫁接法，將四十種核果類的植株嫁接到同一棵樹上。到了春天，這棵奇樹會開出五顏六色的花朵，等到收穫季節，還能結出數十種不同的果實，他稱這棵樹為「魔力樹」。關於這棵樹的敘述，下列何者正確？　(A)魔力樹上所結的果實，基因都相同，因為都嫁接到同一棵樹上面　(B)魔力樹上所有的果實，養分可以來自新嫁接的另種果實葉子產生　(C)魔力樹上所結的果實，都可以再種出能產出多種果實的魔力樹　(D)魔力樹上所開的花朵，都可以互相授粉、結果
13.（  ）元˙關漢卿雜劇：「著意栽花花不發，等閒插柳柳成蔭。」這就是著名的「無心插柳柳成蔭」一詞的由來，此詞說明柳樹的繁殖方法適合用下列哪一種方法？
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 (A)丁　(B)丙　(C)乙　(D) 甲
14.（  ）附圖為小丸子第一、二對染色體的示意圖。試推測其母親的第一、二對染色體最有可能為下列何者？
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15.（  ）下圖為甲、乙兩種細胞分裂過程中染色體數目變化的
示意圖。根據此圖判斷下列敘述何者正確？
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(A)甲最後可產生二個子細胞　(B)甲為細胞分裂，乙為減數分裂　(C)由甲分裂方式進行生殖產生的後代，其遺傳物質和親代完全相同　(D)人類精子的形成須經過甲分裂過程。

16.（  ）下圖為海參在進行斷裂生殖的示意圖，則下列有關海
參的敘述，何者正確？
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(A)此種生殖過程需形成配子　(B)此種生殖屬於無性生殖  (C)水螅的出芽生殖與此種生殖都需經減數分裂　(D)甲部分細胞核內的遺傳物質和乙部分者不同。

17.（  ）附圖為一發芽番薯的示意圖，甲
為番薯的塊根，乙、丙為塊根上不同的新芽。下列關於甲、乙、丙的敘述，何者最合理？
(A)乙與丙的基因型相同　(B)甲與丙的基因型不同 (C)甲為番薯的生殖器官 (D)甲與乙細胞內的染色體數不同
18.（  ）不經過配子結合過程的繁殖方式稱為無性生殖，下列
有關無性生殖的敘述，何者正確？　(A)容易培育出新品種　(B)
當環境改變時，較不容易被淘汰　(C)後代同時獲得來自父方及
母方的染色體　(D)後代可以保持親代原有的特徵。

19.（  ）下列植物及其適於用來做營養器官繁殖的配對，何者
正確？ (A)草莓—匍匐莖　(B)馬鈴薯—塊根　(C)落地生根—花　
(D)番薯—塊莖。

20.（  ）下圖是人工繁殖某種榕樹過程示意圖。根據此圖，從枝條插入培養土中到植株成長的過程，下列相關敘述何者正確？
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(A)需有花粉管的形成  (B)沒有營養器官的產生  (C)不需減數分裂的發生  (D)有利於此物種的演化
21.（  ）下列何者不屬於落地生根利用葉片繁殖子代的特性？　
(A)適應環境變化之能力較利用種子繁殖佳　(B)可遺傳到與母株完全相同之性狀　(C)繁殖速率較利用種子產生子代快　(D)不需依賴風或昆蟲來傳播花粉
22.（  ）小玲取了某株植物的部分組織，放入培養基中進行繁殖，有關以此方式繁殖出的新植株，下列敘述何者最合理？　
(A)是由原植株的細胞經分裂細胞產生　(B)是由原植株的細胞經減數分裂產生　(C)新植株細胞內的基因為原植株細胞的一半　(D)新植株細胞內的染色體為原植株細胞的一半
23.（  ）阿儒將一片落地生根的葉片切成大小不同的兩片，分別進行培養。經一段時間後，各自長出一些小芽，如附圖所示。有關長出兩小芽的過程中細胞所進行的分裂名稱及此分裂的相關敘述，下列何者最合理？
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(A)均為減數分裂，且分裂過程中經一次染色體複製　(B)均為減數分裂，且分裂過程中出現兩次連續分裂　(C)均為細胞分裂，且分裂過程中出現兩次連續分裂　(D)均為細胞分裂，且分裂過程中經一次染色體複製
24.（  ）附圖為女性生殖系統示意圖，下列敘述何者正確？　
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(A)甲為精卵結合的場所 (B)乙為卵的製造場所 (C)丙[image: image46.jpg]


為分泌雌性激素的場所　(D)丁為胎兒產出的通道。
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25.（  ）比較體外受精及體內受精，通常哪一種方式母體一次釋出的卵數目較多？　(A)體內受精　(B)體外受精　(C)一樣多　(D)不一定，依季節而定。

26.（  ）附圖為豌豆的豆莢，試問甲與乙分別由哪個構造發育
而成？　(A)甲：花托、乙：花萼　(B)甲：花柱、乙：卵　(C) 甲：精細胞、乙：卵　(D)甲：子房、乙：胚珠。
                          [image: image22.png]



27.（  ）請問下列關於胎生動物的敘述，何者錯誤？　(A)所有
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的哺乳類，其生殖方式都是胎生　(B)胎生動物胎兒發育所需的養分，由母體透過胎盤和臍帶提供　(C)胎生動物的胚胎都是留在母體子宮內發育　(D)胎生動物出生後，母體會分泌乳汁哺育幼兒。
28.（  ）某人分別於甲、乙二區種植具有抗蟲基因的棉花及一般棉花，中間以道路相隔，如附圖所示。經過一段時間後，發現乙區的棉花也具有此抗蟲基因，產生此現象的原因，最可能是棉花的下列哪一構造傳播所造成？  (A)花粉　(B)花柱　(C)胚珠　(D)子房
29.（  ）下列四種動物的胚胎發展過程中，何者沒有臍帶的形成？　(A)狗　(B)鴨嘴獸　(C)海豚　(D)駱駝              
30.（  ）如附圖所示，將六種生物分成兩類，下列何者為其分類的依據？  (A)脊椎骨的有無　(B)受精方式的不同　(C)生殖方式的不同　(D)體溫是否恆定
31.（  ）附圖為某種植物的花，依據此圖判斷，下列與生殖相關的敘述，何者錯誤？
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(A)花粉由雄蕊送至雌蕊的過程稱為授粉或傳粉　(B)若所有卵皆成功受精，最多可產生6顆種子　(C)受精成功後，乙構造可發育為種子　(D)受精的過程中不需以水作為媒介
32.（  ）愛吃花生的小英、小雄、小清、小風和老師一起到產地參觀，發現剛摘下的花生豆莢中有些只含有1個花生仁，有些含5個花生仁。但是他們對花生的構造，卻產生爭論，小英認為一個花生子房中胚珠數≧種子數，小雄卻說胚珠數＝種子數；小清認為一個豆莢中的所有種子的基因皆相同，小風卻認為一個豆莢中的所有種子的基因皆不同。最後請老師評論，老師說正確的會是誰呢？　(A)小英、小清　(B)小英、小風　(C)小雄、小風　(D)小雄、小清

33.（  ）下列關於孟德爾遺傳法則的敘述，何者錯誤？(A)生物
的性狀表現由遺傳因子控制　(B)顯性遺傳因子必須成對出現才表現顯性性狀特徵　(C)隱性遺傳因子以小寫英文字母表示　(D)親代的遺傳因子會隨機分配給子代
34.（  ）某科學家進行豚鼠體毛長度的遺傳研究，設計四組豚鼠的交配實驗，其親代性狀與所生子代的性狀及數目，如附表所示。在不考慮突變的情況下，若豚鼠體毛長度是由一對等位基因控制，以A代表顯性，a代表隱性，由表中數據判斷各組親代雌豚鼠的基因型，下列敘述何者正確？
(A)丁組的雌豚鼠可能為AA　(B)丙組的雌豚鼠可能為Aa　(C)乙組的雌豚鼠可能為AA　(D)甲組的雌豚鼠可能為AA

35.（  ）附圖為一家三代的親緣關係示意圖，如果圖中的第一代的2號是單眼皮，第二代的4號是雙眼皮，那麼4號控制眼皮的基因型應該是什麼？若第二代的3號是單眼皮，那麼第三代具有雙眼皮的7號控制眼皮的基因型應該為何？
(A)aa；AA　(B)Aa；AA　(C) Aa；Aa　(D)Aa；aa

36.（  ）子純取兩株豌豆作遺傳實驗，其親代基因組合為
Tt × tt，若子代的基因型有A種、表現型有B種，則

A＋B為多少？　(A)4　(B)5　(C)6　(D)7
37.（  ）已知黃色種子豌豆(Y)對綠色種子豌豆(y)為顯性，今
賢良取兩株豌豆為親代互相授粉，其子代中黃色種子豌
豆：綠色種子豌豆為1：1，則親代的遺傳因子組合應
為下列何者？　
(A)YY×YY　(B) yy×yy　(C)Yy×Yy　(D) Yy×yy。

38.（  ）已知某植物的種子顏色是由一對等位基因所控制，黃
色為顯性，綠色為隱性。小霖記錄了四組親代表現型
並預測其子代可能出現的表現型，整理成附表。在不
考慮突變情況下，表中哪一組子代的預測最不合理？
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(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

39.（  ）已知豚鼠體毛顏色的遺傳，黑色是由顯性基因B所控制，白色是由隱性基因b所控制。小柏養了4隻豚鼠，體毛顏色和性別如附圖所示。若小柏要知道他養的雄黑鼠的基因型是BB或Bb，將此雄黑鼠和所養的雌鼠進行交配，則下列相關推論何者正確？  (A)若和雌黑鼠交配的子代有白鼠，則必為BB　(B)若和雌黑鼠交配的子代有黑鼠，則必為Bb　(C)若和雌白鼠交配的子代有白鼠，則必為Bb　(D)若和雌白鼠交配的子代有黑鼠，則必為BB
40.（  ）假設人的單、雙眼皮是由一對基因所控制，單眼皮是隱性性狀，小玫原本是單眼皮，因為開刀變成了雙眼皮，之後和天生是雙眼皮的小慕結婚，生了一個單眼皮的女兒。在不考慮突變的情況下，下一胎是雙眼皮的機率是多少？　
(A)1　(B) 3／4　(C)1／2　(D)0
41.（  ）附圖有二對染色體，a、b、c、d、e、f代表基因位置。在正常狀況下，下列敘述何者正確？
(A)乙、丁皆來自於父親　(B)甲、丙為成對染色體　(C)a、e為控制同一性狀的一對基因　(D)c、d為控制同一性狀的一對基因
42.（  ）附圖中甲、乙為豌豆的一對染色，a、b、c、d分別表示控制性狀的等位基因，若甲染色體上的a基因基因(以甲－a表示)可控制豌豆種子的顏色，那麼還有哪一個等位基因可以控制豌豆種子的顏色？　(A)乙－c　 (B)乙－d　(C)甲－b　(D)只有甲－a，其他都不是。

43.（  ）將洋蔥根尖細胞中的基因、染色體及細胞核作一比較，此三者大小關係為何？　
(A)基因＞染色體＞細胞核　(B)染色體＞細胞核＞基因　(C)細胞核＞基因＞染色體　(D)細胞核＞染色體＞基因
44.（  ）以T及t分別代表控制種子顏色的顯性及隱性遺傳因子，以R及r分別代表控制花朵顏色的顯性及隱性遺傳因子。
已知某植物控制此兩種性狀的遺傳因子位在同一成對染色體上，若此植物的種子顏色是隱性性狀、花朵顏色是顯性性狀，其中一條染色體如附圖所示，則另一條染色體的示意圖應為下列何者？
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45.（  ）附圖中，□為男性，○為女性，□－○為結婚，塗黑表
        示患有白化症(隱性)，已知豪加的外祖母甲膚色正常，
        則其基因型為何？　
        (A)AA或aa　(B)aa　(C)Aa　(D)AA或Aa。

46.（  ）附圖為甲、乙兩種生物體細胞的染色體示意圖，則甲
        、乙行減數分裂分別產生配子時，其配子種類有幾種？　
        (A)甲：2種；乙：2種　(B)甲：2種；乙：4種　
        (C)甲：4種；乙：2種　(D)甲：4種；乙：4種。
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【題組1】
附圖為人體的某種細胞進行分裂時，細胞中染色體的數量變化圖，試回答下列問題：
[image: image31.png]



47.（  ）人體中，何種細胞的產生必須要經過此種分裂方式？
(A)卵細胞　(B)腎臟細胞　(C)皮膚細胞　(D)肌肉細胞
48.（  ）若人體中的1個細胞，經過此種分裂後，產生A個新細胞，且過程中染色體必須複製B次，細胞必須分裂C次，最後，每一個新細胞內的染色體為D套，則A＋B＋C＋D＝？
(A)29　(B)30　(C)7　(D)8

【題組2】
附圖有兩對染色體(甲乙、丙丁)，a~f代表遺傳因子位置。
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49.（  ）在正常狀況下，下列敘述何者正確？
(A)甲和乙是成對染色體  (B)乙、丁皆來自於父親　(C)若一個細胞中同時存在甲、丙兩條染色體，此細胞可能為輸卵管的細胞
　(D)c和d互為成對遺傳因子。

50.（  ）若人類是否有美人尖由一對遺傳因子控制，決定是否有美人尖的一對遺傳因子在染色體上的位置，如何表示最恰當？
(A)ce　(B)bd　(C)ab　(D)ae
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